

不惜自伤也要针对中国，美国到底图什么？



肯·默克 加拿大卡毕兰诺大学经济学教授

2019-03-04 07:36:40 来源：观察者网

https://www.guancha.cn/KenMoak1/2019_03_04_492155_s.shtml

【文/ 肯·默克】

地缘政治和地缘经济逻辑告诉我们，中国和美国这两个全球最大经济体应该结束贸易战。事实上，贸易战根本就不应该开打。中美两国以眼还眼、以牙还牙的关税战，不仅损害中美两国利益，也损害了其他处于美国主导的全球供应链中的国家，比如日本、韩国等。

根据美国全球贸易伙伴咨询公司的统计，如果特朗普对额外 2500 亿美元的中国对美国出口商品征收 25% 关税，将威胁到美国 200 万个工作岗位。这个统计还发现，中美关税战已经将美国 GDP 压低了 0.37%，损失了 95 万个工作岗位，将年均实际家庭收入压低了 900 美元。

造成这种经济损失并不奇怪，因为大部分中国出口到美国的产品，实际上是美国企业在中国制造的产品。这实际上是对美国中间和最终产品征税，增加了生产成本和物价。关税战导致美国对中国的农产品和能源出口大幅下降。根据美国统计局报告，2018 年农场破产大幅增加，达到了自 1930 年代大萧条以来的最高点。

中国也不是毫发无损。根据国际货币基金组织的统计数字，中国 GDP 增速已经从 2017 年的 6.8% 降到了 2018 年的 6.6%。更重要的是，关税增加了经济悲观心理，这体现在房地产开发量萎缩，工厂裁员甚至关停。

日本和韩国的经济与中国经济联系紧密，也受到了沉重打击。日韩和其他亚洲国家为苹果等许多美国品牌生产零部件，如果苹果设备的出货量减少，相应的零部件的需求也就降低了。

鉴于以上原因，美国和中国有一万种停止贸易战的理由。中国在这个问题上采取了积极姿态，表示愿意购买大幅增加美国产品进口数量，包括农产品和能源，来帮助美国降低贸易逆差。中国还表示准备与美国各让一步，在知识产权保护和强制技术转让等问题上相互妥协。

在市场准入领域，中国实际上要比美国更开放。举例来说，根据中国商务部统计，特朗普上台以后，美国对中国直接投资总额有所增长；但根据美国贝克·麦坚时律师事务所的调查显示，同时期中国对美国直接投资总额急剧下降，从 2016 年的 456 亿美元减少到 2018 年的 48 亿美元。

以国家安全为理由阻止中国在美国投资，已经成为特朗普政府和美国国会的常态。比如，美国政府阻止通信巨头 AT&T 和华为在美国销售手机的合作。虽然到目前为止，没有证据显示中国政府利用华为或其他通信企业在美国或其他国家从事情报活动。

美国政府当然很清楚贸易战的后果，其对中国的种种指控又仅仅是毫无依据的扑风捉影。那么，美国发动贸易战的真实动机是什么呢？

维持美国超然地位

历史告诉我们，美国一心要在二战后的全球经济和地缘政治体系中占据主导地位。在 1944 年布雷顿森林会议上，美国代表哈里·怀特坚持要让美元成为全球储备货币，并要求国际货币基金组织和世界银行接受美国控制。在拟定《关贸总协定》时，有关削减关税的规则实际上是美国人制定的。

所谓“修正主义学派”的历史学家认为，马歇尔计划的本来目的是要加强美国的主导权。只有遵从美国价值观和规范的国家，才能获得马歇尔计划的“慷慨”援助和贷款，而且这些贷款还只能用来购买美国产品。这些历史学家提出，尽管马歇尔计划起到了帮助欧洲和东亚战后复苏的作用，但其主要目的是阻止苏联共产主义的扩张。从后续历史看，马歇尔计划成功达到了这个目的。

回到今天，在美国看来，崛起的中国是个比当年的苏联更大的“威胁”，因为这个亚洲巨人的经济、军事和科技发达程度几乎快要与美国平起平坐。尽管中国的军力没有美国那么先进、那么强大，但仍然有能力对美国人的生命和财产造成巨大打击。中国正在迅速缩短与美国的科技差距，并且在 5G、人工智能等领域，甚至已经超过了美国。

由于 5G、人工智能等技术的作用不仅限于经济领域，也可以应用到军事上，美国政治和安全机构对此高度警觉，并已下定决心阻拦中国的科技发展。举个例子，美国不仅阻止华为等中国通信企业进入美国市场，还对盟国和其他国家施压要求它们与美国保持一致。美国甚至还向加拿大施加压力，迫使后者在缺乏证据的情况下拘捕了过境的华为 CFO 孟晚舟。

美国还重新使出地缘政治伎俩，在东亚制造紧张局势，操纵台湾问题。美国通过立法解禁高级官员访问台湾，允许与台湾开展军事交流。最近，一些共和党参议员甚至提出要邀请蔡英文到美国国会演讲。同时，美国海军加紧在南海进行“航行自由行动”，并邀请盟国加入。

简而言之，美国的政治和安全建制派不会允许中国在经济、军事、科技上挑战美国的超然地位。特朗普政府的高官莱特希泽、博尔顿和纳瓦罗已经把态度表示得非常明确了。特朗普本人也说中美要达成协议，中国就必须做出结构性改变，意味着不管是国企还是私企，中国政府一律不得对它们的创新给予补贴和支持。

中国制造 2025

在这样的背景下，什么样的贸易协议才能让美国满意呢？只能是中国放弃“中国制造 2025”。“中国制造 2025”是一个十年行动纲领，计划通过政府扶持高科技产业，对通信、人工智能、研发投入大量资金，促使中国经济从劳动密集型向高附加值转型。美国对中国的“强硬”反应，表明这个政策是行之有效的。

中国政府几乎不可能放弃这个计划，因为这会导致中国永远落后于美国。更关键的是，这还涉及到治外法权，美国实际上是在要求中国让渡主权，这是中国不会答应也不应该答应的。

另外，现在也不清楚，中国和美国谁在贸易战中受损更大。中国对美国出口只占中国 GDP 的 4%，其中很多还是美国企业在中国制造的产品。这部分产品如果不能出口到美国，完全可以被中国国内市场消化。中国有 14 亿人口，其中包括年收入在 1.2 万到 7.2 万美元之间的 4 亿中产阶级，消费潜力巨大。“一带一路”沿线的 80 个国家也为中国产品提供了广阔市场。因此，中国经济即使在短期内受到打击，但中长期来看反而可能变得更加强大。

结语

美国应该退一步，与中国协调立场停止贸易战，因为贸易战对美国、中国乃至世界经济都会造成破坏。据国际货币基金组织预测，如果贸易战持续下去，2019 年美国、中国和全球经济增速将分别降至 2.5%、6.4% 和 3.7%，比 2018 年低 0.2 个百分点。

但可悲的是，美国政治、安全决策层更在意如何维持美国的超然地位，而不是维护美国国家和民众的利益。因此，中美可能暂时还难以达成协议、停止贸易战；即便达成了这样的协议，恐怕也很难持续下去。

（观察者网译自《亚洲时报》）